



ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА
ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 12-й.

№ 12 (455)

СУББОТА, 7 АПРЕЛЯ 1984 года

Цена 1 коп.

◆ АБИТУРЕНТУ.84: ЗНАКОМЬТЕСЬ — ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ



ТРЕБУЮТСЯ ФИНАНСИСТЫ

Стержнем всей экономической полноты становится хозяйственное отношение к общественному достоянию, умение рационально использовать все то, что у нас есть. Значительный вклад в усиление режима экономии вносит финансовый работник.

В финансовые, кредитные и страховые органы ежегодно направляется более тысячи молодых специалистов, окончивших высшие учебные заведения. За 6 лет экономического факультета Тюменского государственного университета направил в финансовые органы, промышленные предприятия свыше 300 экономистов по специальности «Финансы и кредит». В настоящее время на факультете по очной и заочной систе-

ме обучается более 500 студентов.

За пятилетний период студенты получают глубокую подготовку по общеобразовательным дисциплинам: высшей математике, теории вероятностей. Большое внимание уделяется и изучению общественных наук: политической экономии, марксистско-ленинской философии, экономической истории, экономической географии, научного коммунизма. Студентам читаются лекции по ряду специальных дисциплин: теории финансов, денег, кредита. Для закрепления теоретических знаний студенты проходят учебную и производственную практики на предприятиях, в финансовых органах, учреждениях банка. Руководство практикой осуществляют высококвалифицированные специалисты народного хозяйства.

творческий человек!

Бухгалтер должен принимать активное участие в совершенствовании управления предприятием, а это требует, чтобы результаты учета и отчетности в максимальной степени отвечали интересам глубокого экономического анализа — поиска резервов лучшего использования всех видов ресурсов.

Стать контролером на производстве, постоянно быть на страже народной копейки сможет только хорошо подготовленный и опытный специалист.

Вести аккуратно и добросовестно счет денег, хозяйничать экономно, соблюдать строжайшую дисциплину труда — только осуществив эти указы В. И. Ленина, мы смогли добиться больших успехов в развитии советской экономики.

На современном этапе коммунистического строительства роль учета еще больше возрастает. Поэтому обязанности бухгалтера требуют глубоких знаний экономической теории и практики социалистического хозяйствования, широкой эрудиции, благодаря чему хороший бухгалтер успешно может справиться с обязанностями и планировщика, и экономиста, и финансиста, и ревизора, а вот обратная перестановка чаще всего невозможна.

Это профессия, в которой скрупулезное следование определенным инструкциям, нормам и правилам сочетается с широким простором для творчества. Конечно, не каждый бухгалтер использует все возможности своей профессии. Но можно ли утверждать, что каждый арест, инженер, научный работник или автор

Прошло полгода с тех пор, когда в впервые пришла в свой отдел — отдел кредитования та же о в промышленности областной котиров Госбанка. Много это для мало! Мало для того, чтобы разбираться до тонкостей в своей работе, в достаточной, чтобы понять ее важность и значение. Летом 1983 года вместе с друзьями вы пускали экономическо-

Я ВЫБРАЛА ГОСБАНК

го факультета я вышла из стен родного университета, чтобы влиться в ряды молодых строителей коммунизма. Быстро пролетели пять студенческих лет. Наступил волнующий день распределения. Куда пойти? Где ты будешь? Каждый задавал себе этот вопрос, но до последней минуты никто не знал, что ждет его впереди. И вот позади уже выпускной вечер в торжественное звучание дипломов. «Счастливого пути, молодой специалист». Распределюсь по товарищам по всей Тюменской области, трудясь на самых различных участках народного хозяйства, участвуют в освоении газонефтяного комплекса.

Я выбрала Госбанк. Почему?

Прежде всего потому, что Госбанк является той организацией, в которой действует сильная, которая направляет все движение экономики. Без Госбанка невозможно развитие ни одного предприятия, ни одной организации. В Госбанке концентрируются все расчетные и ссудные операции. Не секрет, много у нас еще безответственности. Госбанк и призван прежде всего следить за соблюдением порядка и законности, стоять на страже государственных интересов.

Мне доверен участок по обслуживанию газовой промышленности. Странно подумать — весь газ области «проходит» через мои руки! Раньше об этом как-то не задумывалась. А теперь, когда читаешь в газетах, слышишь по радио об успехах своих организаций, особенно остро ощущаешь свою причастность к великому делу освоения газовой целины.

Молодым ребята, ичерашним школьникам, хочется пожелать смелых поступков, дерзковенных мечтаний и верных решений. Приходите в наш университет на экономический факультет. Здесь вас встретят прекрасные педагоги, чуткие товарищи. С чувством сердечной признательности хочется поблагодарить наших дорогих преподавателей, которые все свои силы и энергию отдают работе со студентами. — Жукову С. С., Ивасенко К. В., Стражкова Ю. П., Борисову Е. П. и др.

А. ГОРБУНОВА,
выпускница 1983 г.

СОВЕТСКИЙ БУХГАЛТЕР

Основатель нашего государства В. И. Ленин писал: «Учет и контроль — вот главное, что требуется для налаживания правильного функционирования первой фазы коммунистического общества». На всех этапах социалистического строительства КПСС и Советское правительство придавали большое значение правильной организации учета как непременного условия эффективного руководства хозяйством.

В народном хозяйстве страны трудится около трех миллионов счетных работников. Бухгалтеров готовят 150 высших и 750 средних специальных учебных заведений.

Среди главных бухгалтеров объединений, предприятий, организаций и учреждений только 17% имеют высшее специальное образование, а среди рядовых бухгалтеров в целом по народному хозяйству — 5,5%.

Экономический факультет готовит экономистов по специальности «бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» для предприятий промышленности, строительства и других отраслей народного хозяйства. На факультете по этой специальности обучаются по очной и заочной системе свыше 700 студентов.

Наши выпускники успешно трудятся на предприятиях Западно-Сибирского нефтегазового комплекса на должностях главных, старших бухгалтеров, старших экономистов, финансистов-ревизоров.

Сейчас, когда масштабы производства значительно расширились, по-

ред работниками учета поставлена задача систематического повышения эффективности производства, рационального использования сырья, материалов, топлива, энергии, снижения трудовых затрат.

Бухгалтерам предоставлены большие права в области учета и контроля за правильным расходованием денежных средств и материальных ценностей. Он призван вести беспощадную борьбу с расточительством и безхозяйственностью.

Прямая обязанность бухгалтера — неукоснительно следить, за тем, чтобы на всех участках производства соблюдалась государственная и финансовая дисциплина.

На работников учета Положением о главных бухгалтеров возложен контроль за выполнением планов. И хотя оперативный контроль за выполнением планов производится и реализацией продукции, производительности труда, себестоимости, прибыли осуществляются в планово-экономических отделах, отделах труда и заработной платы и финансовый отдел, главный бухгалтер как государственный контролер обязан с помощью своего аппарата проверить правильность всех показателей статистических отчетов и удостоверить это своей подписью.

Руководитель учета должен быть дальним эконо-

мистом с широким кругозором, отвечать за порученное дело, быть собранным и дисциплинированным. Очень важно, чтобы он по-хозяйски подходил к делу — требовал от других и был требователен к себе.

Главный бухгалтер предприятия является основным консультантом по всем вопросам финансово-хозяйственной деятельности. Вместе с руководителем предприятия он отвечает за состояние экономической работы, соблюдение законности и финансовой дисциплины.

Позтому должность бухгалтера требует глубоких знаний экономической теории и практики социалистического хозяйствования, широкой эрудиции, благодаря чему хороший бухгалтер успешно может справиться с обязанностями и планировщика, и экономиста, и финансиста, и ревизора, а вот обратная перестановка чаще всего невозможна.

Это профессия, в которой скрупулезное следование определенным инструкциям, нормам и правилам сочетается с широким простором для творчества. Конечно, не каждый бухгалтер использует все возможности своей профессии. Но можно ли утверждать, что каждый арест, инженер, научный работник или автор

Исторический факультет

За 5 лет обучения в университете студенты историко-географического факультета изучают несколько циклов дисциплин, сдают в общей сложности 35 экзаменов, более 40 зачетов, 4 курсовые работы.

Особенно важен цикл общественно-политических дисциплин — история КПСС, марксистско-ленинская философия, политическая экономия, научный коммунизм, основы научного атеизма, история философии, логика, основы советского права, этика и эстетика.

Центром является изучение исторических дисциплин. Их две группы: одна — история нашей страны с древнейших времен до современности, сюда же привносится история Сибири, источниковедение и историко-географическая история СССР, вспомогательные истори-

ческие дисциплины. Другая группа — история зарубежных стран от истории первобытного общества до современного этапа их развития.

Значительное место занимает цикл педагогических дисциплин. Это связано с будущей специальностью большинства наших выпускников. Сюда надо отнести психологию, педагогику, методику преподавания истории в общеобразовательных школах, основы воспитательной работы в школе и ее методику, пионерскую и педагогическую практику.

Следующий цикл — языковая подготовка. В течение года изучается латинский язык и в течение четырех лет английский, немецкий или французский. При изучении иностранного языка ставится задача овладения навыками разго-

ворной речи и умением понимать научную литературу.

Последний цикл составляют дисциплины специальности, вводимые с третьего курса. Их задача — углубление знаний или по истории СССР, или по всеобщей истории. Содержание работы — прослушивание специальных курсов, занятия на специальных семинарах над докладами, подготовка курсовых работ, научных рефератов.

В ходе этих занятий студенты учатся составлять план работы, подбирать и практически изучать литературу, анализировать источники, собирать и отбирать материал, составлять и делать сообщения и доклады.

В. ДАНИЛОВ,
декан исторического факультета.

Исторический факультет. Два слова, магически действующие на абитуриента и вызывающие целое море воспоминаний у выпускника. Говорят, что этот факультет наиболее престижный,

совхозом области, связан с великим множеством студенческих легенд, приключенческих рассказов, романов и т. д.

Поступившие вольются в дружный коллектив студентов, особо любознательных, которые во всем

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

ссылаясь на самый большой в университете конкурс и самый высокий проходной балл. Говорят, что он наиболее интереснейший — изучаемый материал начинается с самого появления на Земле человека, охватывает практически все сферы его деятельности и продолжается вплоть до наших дней.

Занятия со студентами ведут опытные и интересные преподаватели, в том числе профессор Л. Е. Киселев, В. И. Загвязинский и др. Наконец, острый из числа студентов утверждают, что при желании вместе с дипломом можно получить и приличное образование... Мне довелось за время учебы на ИФ с 1981 г. убедиться в правдивости всех трех истин. Абитуриенты ждут не только интересные преподаватели, но и увлекательная археологическая практика, помощь в уборке урожая

разбираются или, по крайней мере, стараются это сделать.

Будущих студентов ждет и различная общественная работа, позволяющая проявить свои таланты и способности, особенно — лекционно-пропагандистская работа, вырабатывающая навыки устной и письменной речи, общения с людьми, необходимые для пропагандиста, которым после окончания университета станет практически каждый выпускник ИФ. Кстати говоря, истфак последние годы прочно удерживает первое место в конкурсе социалистического соревнования среди всех факультетов, а теперь с изменением системы подведения итогов — среди гуманитарных факультетов.

Добро пожаловать к нам, абитуриент-84!
Л. ШЕХИРЕВ,
студент 4-го курса истфака.



НА СНИМКЕ во время прохождения археологической практики.

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ТГУ

Одним из самых молодых и быстро развивающихся направлений поиска ученых ТГУ в области гуманитарных наук являются археологические исследования, проводимые кафедрой всеобщей истории исторического факультета. Сибирские открытия советских археологов — лучший аргумент в пользу несостоятельности широко бытовавшего в буржуазной науке разделения народов на «исторические» и «неисторические», в прямой форме сформулированного, например, известным французским географом Элизе Реклю. В конце прошлого века он заявил, что Обь, Енисей, Лева и другие реки северного полушария «текут, так сказать вне исторической зоны, за пределами истории: эти реки могут быть интересны только физической географии». Каким недовольством выглядело это пророчество на фоне современных представлений о древней истории и культуре Северозападного региона! И все же многие его районы, в том числе и Западная Сибирь, таят в своей земле еще немало открытий и новых проблем. Гигантская территория Тюменской области в этом плане представляет особый интерес. Работы

последних десятилетий значительно обогатили наши знания о древнейшем прошлом этого края, но многие его районы до сих пор остаются белыми пятнами на археологических картах.

Археологические исследования ТГУ территориально охватывают Тюменскую область и отчасти ряд сопредельных с ней районов Западной Сибири. Они ориентированы на разработку проблем древней истории Приобья и решают важные прикладные задачи, связанные с интенсивным хозяйственным освоением этого региона: создание локальных и общей схем развития существовавших здесь археологических культур каменного, бронзового и железного веков, всестороннее изучение культуры древнего населения этой территории, его связи с племенами соседних районов и его роли в сложении коренных народов Западной Сибири.

Среди первых итогов работ в области каменного века можно выделить исследование неолитического поселения на XV участке южного берега Андреевского озера. В течение нескольких полевых сезонов здесь вскрыта большая часть поселка, со-

стоявшего из прямоугольных полуземлячковых жилищ каркасно-столбовой конструкции. Каменный инвентарь памятника включает призматические нуклеусы и многочисленные орудия из ижевидных пластин — ножи, скребки, резцы и т. д., изготовленные из яшмы, кремня, сланца и кварцита. Это одно из наиболее полно исследованных поселений IV тысячелетия до н. э. Здесь же, на Андреевском озере, изучались памятники позднего неолита и энеолита (III тыс. до н. э.).

Бронзовый век — один из наиболее слабо изученных периодов и история населения Тоболо-Ишимской лесостепи.

Тем важнее исследование Чистобаяжского курганного могильника. Он принадлежит племенам алакульской культуры и относится ко II тысячелетию до н. э. Раскопки дали выразительный материал для характеристики хозяйства, погребального обряда и некоторых сторон идеологии алакульских племен, которые многие ученые не без оснований связывают с Древними ирландцами — ариями.

Наибольшие по масштабу работы проведены

ТюмАЭ, Упоровской и Исетской экспедициями на памятниках раннего железного века и междуречья рек Тобол и Исети. Здесь начаты комплексы исследования памятников разных типов — курганных могильников, городищ и поселений, относящихся в основном ко второй половине I тысячелетия до н. э. Раскопки ряда могильников, особенно таких, как Тютринский и Савиновский, которые за это время удалось исследовать полностью, дали уникальные материалы, характеризующий различные аспекты культуры мощного объединения саргатских племен, обитавших на юге Западной Сибири около середины I тыс. до н. э. Многочисленные изделия из драгоценных и полудрагоценных камней, благородных металлов, стекла, фаянса и т. д., часть которых, как, например, миниатюрная фигурка египетского бога Гарпократа, прежде, чем попасть в могилы саргатцев, проделала путь в тысячи километров, говорят о тесных связях западносибирского населения этой эпохи не только с кочевым миром и земледельческими центрами Средней Азии, но через них и с населением греческих колоний Северного Причерноморья, со многими экономическими центрами Востока.

Многие из экспедиций проводились в зонах новостроек, т. е. на памятниках, которым грозит полное уничтожение. Это охранные работы в зоне строительства детского оздоровительного комплекса объединения Сибкомлекмонтаж на оз. Андреевском, на трассе нефтепровода Урвское-Южный Балык. Хоздоговорными экспедициями руководят научные сотрудники археологической лаборатории, работающие при ка-

федре всеобщей истории.

В ближайшее время в помещении университета откроется музей археологии Западной Сибири, основой экспозиции которого послужат материалы осуществленных исследований. В нем найдут свое отражение идеи закономерного и прогрессивного развития хозяйства, социальных отношений, всей культуры древнего населения этого региона, преемственности археологических и этнографических культур Западной Сибири.

Студентам I курса читается курс «Основы археологии», проводятся практические занятия, летом они проходят в экспедициях археологическую практику.

Студенты, интересующиеся археологией, занимаются в научном студенческом археологическом кружке. Они обрабатывают материалы, добытые при раскопках, реставрируют керамику, учатся делать чертежи памятников, реконструировать жилища. Студенты старших курсов выступают с научными сообщениями на студенческих конференциях вузов Сибири, Урала и Дальнего Востока, на Всесоюзных студенческих конференциях. Они принимают участие в экспедициях, самостоятельно проводят разведочные маршруты, помогая вести полевую документацию.

Участие в экспедициях и работе археологического кружка позволяет студентам к началу курса получить прочные знания по специальности, навыки научно-исследовательской работы, что дает им возможность самостоятельно решать многие задачи, помогает потом в краеведческой работе, работе по охране памятников истории и культуры.

А. МАТВЕЕВ,
ассистент кафедры всеобщей истории.

КАФЕДРА ИСТОРИИ СССР

Кафедра истории СССР — выпускающая кафедра исторического факультета, на которой осуществляется как общая профессиональная подготовка будущих историков, так и их специализация. Кафедра ведет преподавание широкого круга основных и вспомогательных исторических дисциплин: история СССР, историко-географическая история СССР, история Сибири, историческая география, русской палеогеографии, метрологии и хронологии; руководит подготовкой курсовых и дипломных сочинений, учебной и производственной практикой.

Студентам, избравшим специальность по истории СССР, читаются спецкурсы по важнейшим проблемам отечественной истории периодов феодализма, капитализма и эпохи социализма. Наряду с ведущими преподавателями кафедры для чтения специальных курсов ежегодно привлекаются ученые Института истории СССР АН СССР.

Студенты имеют широкие возможности совершенствовать свою научно-исследовательскую подготовку, участвуя в работе научных кружков и проблемных групп, выступая с докладами и сообщениями на научных студенческих конференциях. Лучшие студенческие работы, выполненные на кафедре, неоднократно получали дипломы конференций, публиковались в сборниках научных трудов, подготовленных кафедрой истории СССР.

Кафедра осуществляет руководство архивно-музейной, педагогической и преддипломной производственной практикой студентов исторического факультета. В ходе архивно-музейной учебной практики, которая проводится на базе областного государственного архива и краеведческого музея, студенты знакомятся с основами архивного и музейного дела, получают навыки работы с предметами материальной культуры прошлого и письменными историческими источниками XVII—XX веков.

Педагогическую практику студенты проходят на последнем курсе обучения в средних общеобразовательных и вечерних школах областного центра в области. Студенты дают уроки истории и обществоведения, проводят внеклассную работу по истории, выполняют работу классного руководителя.

Во время преддипломной практики студенты занимаются непосредственной подготовкой дипломного сочинения, работая со специализированной литературой и историческими источниками в библиотеках и архивах Москвы, Ленинграда, Новосибирска, Тюмени, Тобольска и других городов.

На кафедре истории СССР работают 11 высококвалифицированных специалистов-историков, 8 из которых — кандидаты исторических наук.

В. КОНОВАЛОВ,
зам. кафедрой истории СССР.